Ecuaciones de primer y segundo grado

CLAVES PARA EMPEZAR
1. Traduce estas expresiones a lenguaje algebraico y determina su valor numérico para x = 2.

a) Un numero mas su triple.
b) El doble de un ndmero menos su cuadrado.
C) La suma de unnumero y su mitad.

- - X -
a) x + 3x — Valor numérico: 8 b) 2x — x> — Valor numérico: 0 c) X+§ — Valor numérico: 3

2. Escribe dos igualdades algebraicas que se cumplan para todos los valores de las letras
y otras dos que solo se cumplan para un valor.

Respuesta abierta. Por ejemplo:

Se cumplen para todos los valores:  3x—-x=2:(x+1)—2 2x+7=4x+3-2x+4

Se cumplen para un Unico valor: 3x+1=2x-3 X2+2=4x-2

VIDA COTIDIANA

En 1885 el ingeniero aleman Karl Benz disefia el primer automovil, el Motorwagen, impulsado por
un motor de combustion interna. La velocidad que podia alcanzar era de 13 km/h.

Tuvieron que pasar algunos afnos para aumentar esa velocidad: en 1908 el Ford T lograba alcanzar

entre 62y 74 km/h.

¢ Con los coches actuales, en una autopista podemos recorrer 120 km en una hora. ;Cuanto tardaria
el Motorwagen en recorrer esa distancia?

120 =9,23 h =9 horas, 13 minutos y 51 segundos

13

RESUELVE EL RETO

En una balanza que esta en equilibrio tengo, en un platillo, un ladrillo, y en el otro, medio ladrillo
y una pesa de 3/4 de kg. ;Cuanto pesa el ladrillo?

x = peso en kg del ladrillo

1
X= §x+% —x=1,5kg

Hay 7 nifos, cada uno lleva una bicicleta o un triciclo. Si en total hay 19 ruedas, ;cuantas bicicletas
tienen?
x bicicletas — 7 — x triciclos

19 =2x+ 3(7 —x) — x=2 — Tienen 2 bicicletas y 5 triciclos.
Calcula el valor del siguiente producto:

x—akx—bx—o0)...x—ykx—2

El valor del producto es 0, pues uno de los factores del producto es x — x
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ACTIVIDADES
1. Identifica las igualdades que son ecuaciones. Determina sus miembros, términos, incégnitas
y grado.
a) 3 —2=6x+5 d x=3x—2
by x—2x+1=—x4+1 e) X2—3=y+7x
C)25—4=21 f) 2x + 50 = 2(x + 25)

Las expresiones de los apartados a), d) y e) son ecuaciones.

a) Miembros: 3x— 2, 6x+ 5 Términos: 3x, -2, 6x, 5; Incégnitas: x Grado: 1
d) Miembros: x, 3x — 2 Términos: x, 3x, —2 Incégnitas: x Grado: 1
e) Miembros: x2— 3, y + 7x Términos: x?, =3, y, 7x Incégnitas: x, y Grado: 2
2. Comprueba si se cumplen estas igualdades para x = —1 e identifica si son ecuaciones.
a) 8Xx+4 =3x—2 D) X —3X+1=-2x+1

a)-8+4=-3-2 Nosecumple. Sies ecuacién.

b)-1+3+1=2+1 Sisecumple. No es ecuacion.

3. completa en tu cuaderno la expresion —2 - (x + 4) = 4x — ([]) para que sea:
a) Una identidad. b) Una ecuacion.

a)—-2:(x+4)=4x— (bx+ 8)

b) Respuesta abierta. Por ejemplo: —2:(x + 4) = 4x — (x + 1)

4. Indica cudles de las siguientes ecuaciones tienen como soluciéon x = 2.
a) X*—x=2

b) (—x +7)-(—3)=7x—2

) 6x—1=4x+3

d) 4x24+ 12 —10x = x>+ 2X

Tienen como solucién x = 2 los apartados a), ¢) y d).

5. Escribe, en cada caso, una ecuacion que tenga por solucion estos valores.

a) x=—1 by x=3 0 x=0
a)4x—5=9x
b)9—x=x+3

C)x—7x+2=5x+2

6. Escribe tres ecuaciones equivalentes a estas ecuaciones.
a) dx —2=26 b) x +3 = 4x
a)2x—-1=3 5x—x+2=2:(x+3) 7-3x=x-1

b)6—3x=2x+1 5x-7=x-3 4x+5=3(x+2)
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7. Resuelve estas ecuaciones utilizando la transposicion de términos.
adx—2=x+4 d) 6 +4x=—x—14
by —X+7=5+x e) 8 —5%=2—2x
C)1—3x=5—2x fyox+1=x+9

a)dx—x=4+2—>3x=6—>>x=2 d)4x+x=-4-6—>5x=-10 > x=-2

b) x—x=5-7—>-2x=-2—>x=1 e)-5x+2x=2-8—>-3x=-6—>o>x=2

c)-3x+2x=5-1—>-x=4—>x=-4 f)J9x—x=9-1—->8=8—>x=1

8. Completa en tu cuaderno esta ecuacion para que su solucién sea x = 5.
5.(x+3)=4-(x+[])

5.(5+3):4.(5+D)—>40:20+4~D—>20=4'D—’D:5

9. ¢Qué pasa cuando en los dos miembros de una ecuacién aparece un mismo término?

Se puede eliminar restando dicho término a los dos miembros de la ecuacién.

10. Resuelve estas ecuaciones de primer grado.

X—4 :5X*2

a)

3 2
b) 1—-3x _x—1
7 3
3X X—5
) — =
4 2
X+ 4 X+ 1
d) 3 T 2
0 2x+3 _ x—1
3 4

a) 6‘7)(3_4:6~5X_2—>2~(7X—4):3‘(5X—2)—>14X—8:15X—6—>—X:2—>X:—2

b) 21.1_73)( :21~XT_1 —3:(1=3X)=7-(X=N) > 3-9x =7x 7 —>x:§

6) 42 =420 3= 2.(x=5) - 3x =210 = x =10

d) 12.XT+4=12.XT“—>4-(x+4):3-(x+1)—>4x+16=3x+3—>x:—13

) 12.2)(;3 =122 4. (20+3)=3:(x~ ) > 8x+12=3x—3 > x = -3

11. Encuentra la solucién de estas ecuaciones.

X X+ 1 X X
=+ =x—3 0S+==15
) )2 3

3X X X
b == ==+2 d2-==-3
AV 1277
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Ecuaciones de primer y segundo grado

a) é-[§+XT“]=6-(X—3)_>2x+3x+3=6x-18_>x=21 0) 6~[§+§]=6~15—»3X+2X=90—>x=18

3x

., :4-(—3)—>8—X:—12—>X:20

]:4~[%+2]—>3X:2X+8—>x:8 d)4.[2—%

12. Halla la solucién de cada una de estas ecuaciones.

a)3x+4— 23— g _XES
5 6

5x X+ 6 X X X—1

Ty T Vg7 =1

a)2-[3X+4—X+3]:O—>6X—|—8—X—3:O—>X:—‘l

b) 18-[‘%{7X;ré]:18-§a10)(76x73é:3xﬂX:36

0) 30-[4?)(7X25]230-(X710)~>24X*5X*25I3OX*3OO~>X=25
d) 6 g—XT”]zé.(_1)_>2x_3x+3:—é_>x:9

13. Calcula el valor de x para que se cumpla la igualdad.
3-(x+2  4x 3-(x—=3  4-(x+1)

a) = d) - =—4
5 3 15 2 3
AX+1 X  2-(x—23) 2:x—2 7  X+3 , 3—2%
b) 7 2 7 e 3 54 s
1% 4-(x+1)  2-(1—X
) — = +
) 9 3 9

a) 15-[3)(;6+%X]:15-[_1—151]—>9x+18+20x:—11—>x:—1

b) 14~[4X7+1]:14-[§—2X7_6]—>8X+2:7X—4X+12—>X:2

0 9.[E]:9.[4X+4+2—2X
9 3 9

—>‘|6:12X+12+2—2X—>X:%

d) 6.[3x—9_4x+4

5 3 ]:6-(—4)—>9X—27—8X—8:—24—»X:H

e) 60-[2X3_4 7]:60.[x+3+3—52x

5 4

5 ]—>40X—80—84:15X+45+36—24X—>X:S

14. Resuelve estas ecuaciones de segundo grado, aplicando la férmula general.

AX—7x+12=0 dx—9%+14=0
b) x2—9% +18=0 e) X2—6X+8=0
C)2x2—8x+8=0 fy3x+12x+9=0

180



Ecuaciones de primer y segundo grado

2 x_E (-7) —4-112 744948 _ 7ﬁ:1
- 2-1 a 2

by x 2% (<9 -4-118 9+ 81-72 913_{&:
- 2:1 - 2 -

8+4(-8)°~4-2-8 e SiO X1=
€) x= 2.2 4 X

2

) (o (-9 —4-1-14 _94\81-56 945 [x=7
B 2.1 2 2 |x=2

o) x_ 8% (<6)~4-18 64436-32 6+2 [x=4
B 2:1 B 2 T2 |x,=2

f)X_—12ﬁ:x/122—4~3~9_—12j:~/144—108_—1216_{&2—1
B 2.3 B 6 6 |x=-3

15. Escribe y resuelve la ecuacion de segundo grado que tiene estos coeficientes.
a)a=3 b=-2 ¢c=-1
bpa=-8 b=26 c=-15
0a=-2 b=-2 c=12

=1
24+ (=27 —4.3-(—1 X,
3) 32X — 120 — X = (-2) (1) _ 244412 _2+4 _ y

3

264,267 —4.(—8)-(-15) _ XN=g

b) —8x?+26x-15=0— X = 626 (=8)-( 5)= 26414 _ 4
2.(-8) 16 5

2

2+ /(=22 —4.(=2)-12 X, =-3
C) —2x2—2x+12=0—>X= 2 (=2 _ 210 _ 1%
2-(-2) —4

16. ¢Cuantas soluciones tendra una ecuacion en la que b? — 4ac < 0? ;Y si b? — 4ac = 0?

b? —4ac <0 — No hay soluciones reales.
b? —4ac >0 — Existira una solucidn real cuando b? — 4ac = 0 o dos soluciones cuando b? — 4ac > 0.

17. calcula el discriminante de estas ecuaciones y averigua su numero de soluciones. Después,
resuelve las ecuaciones y comprueba que el nimero de soluciones coincide.

a) 2x*+3x—2=0 e —2x*+6x+1=0
b) X =x+3=0 f) 4x*+5x—3=0
) —Xx*+3x+1=0 9 X*—6Xx+4=0
d X*+4x—2=0 hy —x*+2x—1=0
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. 345 |x,=o
a) A=9+16=25>0 — Dos soluciones: x = = 2
4
X, =2
b) A:174-1-3:711<0—>Nohaysqucionesreales:)(:HET =
(_—3+V13
_ 1T 5
c) A=9-4-(-1)-1=13>0 — Dos soluciones: X:Bi—m: =2
-2 -3-413
RET
. — X, =—2+6
d A=16-4-1(-2)=24>0 eDossqucnones:X:Ai—@: ! V6
2 X,=-2-+6
N ~3-n
: —6+ah |17
e) A=36—-4-(-2)-1=44>0 — Dos soluciones: X =————— =
—4 3+
X, = >
5473
. —-54+/73 T )
f) A=25-4.4.(-3)=73>0 — Dos soluciones: X =——— =
8 —5-73
X, =—=
8
. 64420 [X,=3++5
g) A=36—-4.1.4=20>0 — Dos soluciones: x = =
2 X,=3-5

h) A=4—-4.(-1)-(-=1)=0 — Una solucidn: X:_2:50:X=

18. Encuentra el valor de c en la ecuacion:
—X*+Xx+c=0
para que sus dos soluciones sean:
ax,=—-1yx,=2
b) X, = —3yx, =4
a)—(-1*+(-1)+c=0—>c=2
b) —(=3)2+ (-3) +c=0—c=12

19. Encuentra una ecuacioén de segundo grado con a = 1 que tenga:

a) b = 3y dos soluciones. d) ¢ = 9y una solucién Unica.
b) ¢ = 2y dos soluciones. e) b = —3y no tenga solucion.
C) b = 4y una solucion Unica. f) ¢ = 1y no tenga solucion.

a) X2+3X+C:O—>A:9—4C>O—>C<% — La ecuacion podriaser x> +3x+2=0

b) x>+ bx+2=0—A=b?>-8>0- b>>8 — Laecuacién podriaser x> + 4x+2=0
c) X’ +4x+Cc=0—A=16—4ac=0—c=4 — Laecuacibnes x> +4x+4=0

d) X2 +bx+9=0—>A=b"-4.9=0— b =16 — Las dos posibles ecuaciones son x> + 6x+9=0
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Ecuaciones de primer y segundo grado

9
e) X2—3X+C:O—>A:9—AC<O—>C>Z — La ecuacién podria ser x> —3x+5=0

f) X +bx+1=0— A=b>—-4<0— b><4 — Laecuacidn podriaser x>+ x+1=0

20. Considera las ecuaciones de segundo grado en las que sus coeficientes son iguales:
ax’+ax+a=0.

¢Cuantas soluciones tienen? Razona la respuesta.

A =a%—4a* = —3a*> <0 — No tiene ninguna solucién real.

21. Escribe una ecuacion de segundo grado con dos soluciones, otra con una solucion doble
y otra sin solucion.

Dos soluciones: X2 +4x—1=0
Una solucién doble: x> —2x+1=0

Sin soluciones: X2+ x+2=0

22. Resuelve las ecuaciones.

a) X2 —6x=20 e) 5x2 =10
by x2—49 =0 f) x2=x
O XxX-(x+3 =0 Q) Ax? + 4x =0
d —2x2+6x=0 hy —x2+x=0
X, =0 X, =2
a) X276X:04>X'(X76):O*>{1 e) 5x’=10—-x*=2—1{"
X, =6 Xzzf\/z
=7 =
b) )(2—490—>)(249—>IX1 f) )(2:)(—>)<-()(—1):OA|X1 0
X, =—7 X, =1
. [x=0 . o [x=0
c) X-(x+3)=0 |x2:—3 g) 4xX? +4x=0—4x-(x+1=0 |x2:—1
d) 72X2+6X=0~>72X-(X73)=04>{X1i0 h) 7X2+X=0*>7X-(X71)=O*>|§1i1
2 = 2 =
23. Resuelve.
a) 5x2x — 1) =7x by x —2)3x +7)=0
X, =0
a) 10X —5x—7x=0—-10Xx>-12x=0—2X-(5x —6)=0 — 6
Xzzg
X, =2
b) (x-2)-Bx+7)=0— -7
Xzf?

24. Escribe una ecuacion de segundo grado con algun coeficiente igual a cero y una solucion.

Respuesta abierta. Por ejemplo, 4x* = 0.
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25. Resuelve.
a) X2+ 7x=0 e) 1x2 —11x =0
b) 6x2 =0 fy 2 +9% =0
) —4@2+5x=0 g —X—x=0
d) 142 +x=0 h) 9x2 =
2 = — . = —)X1:O
a) X’ +7x=0—x-(x+7)=0 [Xz=*7
X, =0
b 2: — 2: — 1
) 6x*=0—x*=0 {x2:0
X,=0
c) —4x* +5X=0— X-(—4X+5)=0— 5
XZZZ
X, =0
d) 14X2+X:O—>X~(14X+1):O—>X 1
2714

26. Halla las soluciones de estas ecuaciones.

a) X2 = 5x e) —x2+10=0
b) 4x2 =16 f) 10x* —10=0
Q) Xe—64=0 g —x=—6

) —Xx2 = 28X h) 9x2 —81 =10

X, =
a) X2=5X~>X-(X75)=O~><[ =0
X, =5

X, =2
b) 4X2:16—>{ !

X, =—2

X, =
c) X2764=0H[ 1=8

X,=-8

X,=0

— 2: — — X = —
d) —x*=8x——x-(x+8)=0 {x2=—8

27. Resuelve estas ecuaciones de segundo grado.

a) X-(Xx+2) =15 d1—Xx-2+x =1

b) X2+ 4-(x+3) =10 e) X)—3=x+3

) X—(X+32%2=-5 f) 2X+3)-4x—6 =0
a) x2+2x:15—>x2+2x—15=0—>x:72i— “24+60

b) X* +4x+12=10—X*+4x+2=0— X

X, =0
e) 10X° = 11x=0— x-(10x=11)=0— 1
X, =—
10
X;=0
f) X* +9x=0—x-(x+9)= !
) X +9x=0—X-(X+9) O—>{X2:_9
X, =0

—_x*— =U—-—-X- =U— !
g) —x*—x=0—-x-(x+1=0 {x2=71

X, =0
h) 9X2:0—>X2:O—>{ !
X, =0

X, =
e)—x*+10=0—1"
X, =—/10

X, =
f) 10x2—10:0—>| !
X =

g X2—8x+16=0
h) (X +5-3—Xx)=x—2
) —x-7—x=0

[x,=3
S x,=-5

 —4+16-8 _{)q =242

2 X, =—2-+2

_54.25_ X, = —1
C)X*(Xz+6X+9>=75~>X2+5X+4=O~>X:w:{)g_ .
=
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=145
— 1
d) 2+X—2X—X2:’I—>X2+X—'I:O—>X:H:7 144 _ 2
2 -1-+5
X, =
2
J X, =3
e) Xzf)(:é%xzf)(,é:oﬂx:w:[1
2 X, =—2
321
— 1
f) 8X2+12X76=OH4X2+6X73=OHXZMZ 4
8 —3—+/21
X, = —=
4
g) X278X+16:OHX:&7 “624764:{)(1:@:4
3477
— =
h) 3x—x2+15—5x:x—2—>—x2—3x+17:0—>x:w: —2
-2 377
X, =——
X, =
i) —x-(7-x)=0 !
b =x(7=x) _’|x2:7

28. El precio de un cuaderno y un libro es 6 €. El precio del cuaderno es % del precio del libro.

a) Expresa mediante una ecuacion este problema.
b) ¢Cuél es la ecuacion si me descuentan un 10%?
Xx = precio que pago del libro en €. Entonces:

3
a)X+7X:é b) 37X+x:0,9.6437x+x:5,4

29. Escribe un problema que responda a esta ecuacion: 3x — 6 = 92.

Respuesta abierta. Por ejemplo: «Si al triple del dinero que tengo le quito 6 € me quedan 92 €.»

30. Expresa este enunciado mediante una ecuacion: El producto de dos ntimeros consecutivos
impares es 483.

(2x —1)-(2x +1) =483

. 2 .
31. Fernando gasta en la entrada de cine las 5 partes de su paga semanal. Después, gasta

una tercera parte de lo que le queda en palomitas y con una sexta parte del resto compra
una rifa escolar. Al final, le quedan 5 €. ;Cual es su paga semanal?

X = paga semanal de Fernando
. 2X .
Entrada del cine: = — Gasto en palomitas: %[X—Z?XJ :% .

Rifa escolar: 1.[x 7777] - X S Le quedan5 €.
6 5 5 15

2X X X
Porlotanto: —+=+-—+5=X—>X=15€.
5 515 -
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32. La suma de un numero y su cuadrado es 42. ;De qué numero se trata?

_ —1+1+168 _|x1=6
===

X+X2=425Xx+Xx*—-42=0— X
X,=—7

33. El producto de un niimero por el doble de ese mismo nimero es 288. ;Qué niimero es?
¢Existe mas de una soluciéon?

X-2X =288 — 2x% = 288 — x = +£12 — Existen dos soluciones.

ACTIVIDADES FINALES

34. Indica los miembros de estas ecuaciones.

a) 2x +3 =5

b) 2x —3x —7 =5X + X — 5X
OAxX+6—Xx—3x=54+2x—3 —2x
)

Ddx+2—x2—2=4

a)2x +3=5
N N——
1.* miembro  2.° miembro

b) 2x —3x — 7 =5x + x — bx

1.* miembro 2.° miembro
c)dx +6 —x —3x=5+2x —3 — 2x
1.* miembro 2.° miembro

dx+2)—x*—2) =4

1. miembro 2.° miembro

35. Sefala los términos de las ecuaciones.

a)5x +1=25

b) 2x —x — 9 =Xx + 3x — 5%

C) 4x +6=76+12x +3 — 2X

d)9x +7) —3x*—2) =4
a) bx + 1 = 25 — Términos: 5x, 1, 25
b) 2x — x — 9 = x + 3x — bx — Términos: 2x, —x, —9, x, 3x, —bx
c)4x +6 =76+ 12x + 3 — 2x — Términos: 4x, 6, 76, 12x, 3, —2x

d9x+7)—3x*—2)=4->9x+63—3x*+6=4
— Términos: 9x, 63, —3x2, 6, 4

36. Indica el grado de las siguientes ecuaciones.
axt—8+x=0 C) 3x2+75=0
b) 2x2+x=0 d) —4x? —12x°5 = x¢
a) Grado 4 b) Grado 2 c) Grado 2 d) Grado 6
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37. ¢Cuales de los siguientes niumeros son solucion de la ecuacion x - (x + 2) = x2 — x?

ax=2 d x= -3

b) x = —1 e) x=1

C)Xx=—2 fy x=0
a)x=2—2-4#4-2 — No es solucién. d)x=-3—>-3:(-1) #9+ 3 — No es solucidn.
b)x=-1—-1-1#1+1 — No es solucidn. e)x=1—1-3#1-1— No es solucidén.
c)x=-2—-2-0#4+2 — No es solucion. f)x=0—0-2=0-0 — Sies solucion.

38. ¢Para cudl de las siguientes ecuaciones es solucion el valor x = 3?

a) X-(x+5=7x+3 e) —x—3=0

b) x3 = 27 f) X2+ 9=

C) =X +3=0 9 X-(X—2—3=x-(x—23)
d) x? = 3x h) (x —1?2—4=

a) X-(X+5)=7x+3—--53.8=21+3 — Si es solucion.
b) x® =27—*=%,3% =27 — Sies solucion.

€) —x+3=0—=2,_343=0 — Siessolucion.

d) x? =3x—=2,32=3.3 — Si es solucién.
e) - x—-3=0—*2,_-3-3=0 — No es solucidn.
f) x24+9=0—-2,324+9=0 — No es solucidn.

g) X-(Xx—2)—-3=x-(x-3)—*-3.1-3=3-0 — Si es solucion.

h) (x =1’ —4=0—=2-2"_4=0 — Si es solucion.

39. Razona cual de las siguientes ecuaciones es equivalente a 2x — 10 = 4.
a) 2x—10) = —x +1
b) 2x —10 =x
c) 3x —10=11
2X-10=4— x=7
a) 2:(x—=10)=—-x+1—x=7 — Sison equivalentes.
b) 2x =10 = x — x =10 — No son equivalentes.

C) 3x - 10 = 11— x = 7 — Si son equivalentes.

40. Escribe una ecuacion para estos enunciados.
a) Eldoble de un nimero mas 5 unidades es 13.
b) La mitad de un numero mas 3 unidades es 10.
¢) El cuadrado de un numero menos 4 unidades es igual al triple de ese numero.
d) La suma de dos nimeros distintos es 16.
e) La suma de tres numeros pares consecutivos es 48.
f) La diferencia de los cubos de dos nimeros distintos es 61.
g) La tercera parte de un nimero mas su quinta parte excede en 1 unidad a la mitad de ese mismo numero.
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Ecuaciones de primer y segundo grado

X X X
a) 2x +5=13 c) x2—4=3x €) 2X +2X+2+2x+4=148 g)§+g:§+1
X 3 3
b)§+3:10 d x+y=16 f) x> -y’ =61
41. Resuelve.
a) 10 —x =3 e)dx +5=1
b) 9 +x=2 fy3ax+7=14
c) —12—x=3 g —5+ 20x = 95
d) 16 +3x = —12 hy —9 —11x=2

a)10—x=3->10—3=x->x=7
b)9+x=2->9+x—9=2—-9 > x=—7
c) —12—x=3-> —-12—x+12=3+12-> —x=15->x=—15

d) 16+3x:f12—>3x=f28—>x:—%
e)4x+5=ll—>4x:1175—>4x=6—>x:%
f) 3x+7=14—>3x:14—7—>3x=7—>x:%
g) —5—|—20x:95—>20x:95+5~>x:%:5
hy -9 —-1lx=2 - —1lx:2+9—>x:_1—111:—1
42. Halla la solucion de las siguientes ecuaciones.

a) 3x-10=4x+2

b) -x+5=6x-9

c) 5bx-13=-2x-4

d)9x-8=8x-9

e)—-6+8x=-3+5x

f)2x-4+7x=8x+5-2x

g) 7x+9=-x+1

h) -bx-3+4x+7=0

i) Ix+8=-7x+16

j) 3x-42=-2x-7

~ ——"J
—
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Ecuaciones de primer y segundo grado

) 3Xx—10=4X+2— —X=12— X=-12 f) ox—4+7x=8x+5-2x—>3x=9— x=3
b) —x+5=6x-9—>-7x=-14—x=2 8) 7X+9=—Xx+1-8x=-8—x=—1

C) -5x-13=-2x-4— -3x=9 - x=-3 h) -5x—3+4x+47=0— —x=-4—>x=4
d) 9x-8=8x-9— x=—1 i) 9x+8:77x+1éﬂ16x=8ﬂx:%

€) —6+8x=-3+5x—3x=3-x=1 j) —3x-42=-2x-7—- -x=35- x=-35

43. Resuelve estas ecuaciones.

a) 4X +3Xx—2)=9x— 1) +7 d) =45 —2X) +3=2(—x)—7

b) (=7 +Xx)(=5 =10 €) 6Xx —(3x —4) +5=15

C) 8X — 2(Xx + 1) = 4x + 3(X + 6) f)x—8—27—-5x)=0
a) AX4+3X-2=9X-N+7—4X+3X—6=9X-94+7 - —2X=4— X =2
b) -7+ x)-(=5)=10-35-5x=10— —5x=-25—x=5
C) 8X—2X+V=4X+3(X+6) = 8X —2X —2=4X+3X+18 - —x =20 — X = —20
d) —45-2x)+3=2(-X)—7——-20+8Xx+3=—-2Xx-7—-10x=10—- x =1
€) 6X—(BX—4)+5=15-6X-3X+4+5=15-3X=6— X =2

f) x—8-207-5x)=0—->x-8-14+10Xx=0— 11X =22 » x =2

44. Resuelve.
y X1 _2x o SX—2 _ 3x+1
3 5 6 4
X+3 X—1 ax X+ 6
b) 4 3 A 5 2
a) X2 s X1 45,2 5 (x—1)=3.(2x) > x =5
3 5 3 5
X+3 x-1 X+3 X—=1
= 12- =12- 3 (X+3)=4-(Xx—1)—-x=13
b) === 12 o3 (X )= (=) -
o K2 _3XHT p X224 KT ) (5x-2)=3.3x+ 1) = x=7
6 4 6 4
d) H_XEE 0. 8% _10. X8 o (4x)=5-(x+6) - x =10
5 2 5 2
45. Encuentra la solucién.
X 3X
aAb6—x=1—— d x——=18
) 2 ) 5
b)gfizi e)2—X X+4 x—4
5 10 7 8 6
C)i,i:,1 f)X—X+1:X+5
4 6 4 2
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Ecuaciones de primer y segundo grado

a) 6—x:1—§—>12—2x:2—x-»x:10

b) 3- X=X 30_2x=x—x=10
510

c) i_i=_1_>12.[5—5J=—1.12_>3x—2x=—12_>x=—12
46 46

d) X—%:18—>5X—3X:90—>X:45

o) ZX_XHA_ X4 gy o1x_ 84— 28X 112 x =28
78 6
f) X_X_M:X__._S
4 2

S AX—X—1=2X+10— x =11

46. Resuelve estas ecuaciones.
X+3 Xx=1_ X d)x+9_x—57x—2
2 5 3 10 6 3
3—2X 5—3X

b) - =X
9 2

X

6

a)

10-3x  x+1 17 x

) - =

1—4x  1+3x B
8 9 3% 6

3 8

a) XT”—XT”:§—>15x+45—6x+6:10x—>x:51

b) 3_92)(—5;3)( :g—>12—8x—45+27)<=18x—>)(:33

o = 1+3X:§—>8—32X—3—9X:4X_’XZ%

3 8

d) X;g(?—xgs:X_z—>3x+27_5x+25:10x—20—>x:6

e) x-X—”—X—”:%—>20x—10x—1o—4x—12:5x—>x:22

2 5
) 10‘3X—X—“—ﬂ:5—><,>o_27x_8x_8_34:12)(_>x:%

8 9 36 6

47. Calcula el valor de x.

3X 2X X+ 8 X—4

a)?+7—7+9 d) 5 6 =2

2 o o X=5  B-x 22— _

3 5 2 2

X=10 x—20 Xx—30
2 4 3

b &
X+ 4
5

3x 2x 3x 2x 3:-6—2-5
a’?”-?*%?*?””?(T)X*

5

X
—1+? f)

) X —

L m.c.m. (5, 6) = 30
2-30 15
_’—X:2'_*X:—:7

30 8

+
b)X32:5X—46—>x+2=15x—138—’)(_15)(:_138_2
- —14x = —140 - x = 10
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Ecuaciones de primer y segundo grado

C)x—x“5—4:1+%—’10X—2(X+4):10+5X
m.c.m. (5,2) = 10
- 10x — 2x — 8 = 10 + bx
- 8 — 8 =10 + bx
> 8 —5x=10+8->3x=18->x=6
x+8 x—4 x+8 x—4 _
d)2—6—2T6266—62

m.c.m. (2,6) = 6
- 3x+8 —x—4) =12
= 3x+24—x+4=12 > 2x + 28=12

—>2X:12—28—>x:_716:—8
x=5 8 —x 2x— 10
e) 5 + 5 + > =3
o 10 2 E o g B g B g
! 5 2 2
m.c.m. (5,2) = 10 _)2(X*5)+5(8*X)+5(2X*10):30
- 2x — 10 + 40 — b5x + 10x — 50 = 30
—)7x-20230—>7x250—>x2$
xX—10 x—:20 X— 30
N7 ——3 =5
e12~X;w—lz-X;2O—12-X;30:12-5
m.c.m. (2,4, 3) = 124‘

- 6(x — 10) — 3(x — 20) — 4(x — 30) = 60
- 6x — 60 — 3x + 60 — 4x + 120 = 60
- —x+120=60 > —x =60 — 120 = —60 — x = 60

48. Obtén la solucién de estas ecuaciones.

2X—=10  3(x—12) 3—x _3+2x—=1)
a) 3 2 =—1 d)—7 X —
—3x—3 Ax — 6 33X+ 1)
— — =3 + + = —= 7
b) 5 3—4(x+2) e) 0 2X = 21 -
2X—5 X+ 1
C + =20—X

) 5 4

2x—10 3(x—12) 2x —10 3(x—12)
a) 3 a ¥*1T12‘ 3 *12-7——12
m.c.am. (3, 4) = 12
- 4(2x — 10) — 9(x — 12) = —12

— 8x — 40 — 9x + 108 = —12
> —x+68=-12> —x=—12—68=—80 > x =80

b)#:3—4(x+2)a5-$:15—20(x+2)
= —3X—3=15—20x —40 - —3x + 20x'= —25 + 3
22

= 17x:—22—>x:—ﬁ
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Ecuaciones de primer y segundo grado

c) 5 + Z =20—x
2x—5 x+1
‘>20- 5 -+ 20 - 4 = 20(20 — x)
m.c.m. (5, 4) = 20
- 4(2x — 5) + 5(x + 1) = 20(20 — x)
— 8x — 20 + bx + 5 = 400 — 20x
— 13x + 20x = 400 + 15 — 33x = 415
o415
33
3—x _3+2x—1) 3—x _ a3 t2x—1)
d) 7 X = 12 - 14 5 14x = 14 I Y —
- 2B—x)—14x=3+2(x — 1)
»>6—2x—14x=3+2x— 2
- 6—16bx=1+ 2x 5
—»—16x—2x:1—6—»—18x:—5—>x:§
4x—6 _ 5y 3+ 1)
e) 10 +2x=21 1
4x — 6 a B 3K+ 1)
- 60 - 0 +60-2x=060-21—60 1

m.c.m. (10, 12) = 60

- 6(4x — 6) + 120x = 1260 — 15(x + 1)
- 24x — 36 + 120x = 1260 — 15x — 15
— 144x + 15x = 1245 + 36 — 159x = 1281

1281 427
159 53
49. corrige los errores.

aA7x—2=7 b) 7(x —2) = 4x + 1
X—2=7—7 7X—5=4X+1

X—2=0 3IX=56

X=2 6

X=—7F=-2

a) El primer miembro se ha dividido entre 7 y al segundo se le ha restado 7:

7-(x=2)=7—-x-2=1-x=3

b) El error es realizar 7 — 2 en el primer miembro en vez de multiplicar 7 por —2; ademas, en el ultimo paso el
coeficiente no debe cambiar de signo al pasar dividiendo al segundo miembro:

7-(X=2)=4x+1=7X =14 =4x+1-3x =15— X =5

50. Escribe una ecuacion de primer grado que tenga como solucion:

a) X =2 )X = —4
1 3
b)X_I d)X——E

192



Ecuaciones de primer y segundo grado

Respuesta abierta, por ejemplo:

a)%+6:7 b) 5x —2=x-1 c) 2(x+3)=-2 d) 3x—(5-x)=-8-x

51. completa en tu cuaderno el nimero que le falta a estas ecuaciones para que su solucién
seax = 2.
a)Ldx—2=10 e) 3(x +2) —4x = Lx
b) 7x + [ = 25 f) x —3(x — 1) = 4x
) 3x+7=1[1 g —2+2(0x—4)=2
)

d2x—NM+1=01 hy 3@x—1 = [LIx+5

a)[]2-2=10-[]2=12-[]=6
b) 7.-2+[]=25=[]=25-14 = []=11
c) 32+7:D—>13:D

d) 2.2-N+1=[]-[]=3

e) 3:-2+2—4-2=[]2—-12-8=[]-2-[]=2
f) 2-32-[)=4-2—2-[]=—2-[]=4
g) 2+2(]-2-#=2-2(]2-4)=4—-[]2=6—-[]=3

h) 3-2-2-1)=[]-245-9=]]-245—4=[]2—[]=2

52. Escribe, en cada caso, una ecuacion de primer grado que cumpla las caracteristicas.

a
b
C) Susolucion esx = —6Y tiene una fraccion.

) Susolucion es x = —2y tiene un paréntesis.
) Su solucion es x = 3y tiene dos paréntesis.

d) Susolucion es x = 5, tiene un paréntesis y una fraccion de denominador 3.
Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) 3x+4)=6 b) 5+2x—(x=7)=2(x=10+M C)X—XT—H:—S d)XTH=4—(X—3)

53. Escribe, en cada caso, una ecuacion de segundo grado equivalente a las dadas.
a) X*+3=—Xx+6

P)5-x+2-(x—3 =10

X-X+2) i
0) 3 =X+
X+ Nx—4)

d) 5

= % —X

Respuesta abierta. Por ejemplo:

X-(x+2)

a) 3xX° =2x-(Xx=N+x+3 c) 6 3

=6~[x+%]—>2x~(x+2)=6x+3

b) (x+2)-(x—3)=2—-x*-x-8=0 d) (X+1)-(x —4)=2x"—2x

54. considera las ecuaciones:
3XxX=6 X2 =
¢Son equivalentes? Justifica tu respuesta.

La primera tiene la solucidon x = 2 y la segunda, x = £2 — No son equivalentes.
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Ecuaciones de primer y segundo grado

55. Resuelve las ecuaciones de segundo grado aplicando la formula general.

aAX—5x+6=0 e)X*—2x+1=0
b) 2x2 —4x +13 =10 fy 7 —=3x+1=0
Q) X2+8x+16=0 g —Xx*—4x+5=0
d) 3x2+2x —16=0 h) 32 —9x — 54 =0
5+1
2 xSV _s=i |07
2 2 =2

— No tiene solucion.

b) X:4:I:\/16—104 :4:i:\/—88
4 4

o (_84Ved-64 -8+V0 (doble)
2 2
W T2F1
—24£J4+192 —2+./196 6
d) x= = —
6 6 -2-14 8
X, = = —
6 3
o) x=2EVA-4 230 gopie)
2 2
f) )(:3jE 9-28 34419 — No tiene solucidn.
14 14
o hre
g) x_AEN16+420 —4xy36 | T2
- -2 2 -4-6
X, = =-5
2
N9t
9481+648 944729 |77 6
h) X= o =76 | 9_27
x2=T:—3

56. Sin resolverlas, averigua el nimero de soluciones de estas ecuaciones.

axX2+5x+6=0 e) X2 +8x +16=0
b) —2x2—6x +8=0 f) 2x2 —4x +13=0
C)X*—8X+16=0 g 7X*—3Xx+1=0
d —x+x+1=0 h)y2x?—=3x+2=0

a) A=25-24=1>0— 2soluciones

b) A=36+64=100>0 — 2 soluciones

c) A=64—-64=0— 1 solucion doble

d) A=1+4=5>0— 2 soluciones

e) A=64—-64=0— 1 solucion doble

f) A=16 —104 =—-88 <0 — Sin solucion

g) A=9-28=-19 <0 — Sin solucién

h) A=(-3)2-4-2-2=-7 <0 — Sin solucién
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Ecuaciones de primer y segundo grado

57. Determina el nimero de soluciones de las siguientes ecuaciones.

axX2—1=0 ) X2—X—2=0

b) X2+ 2x =0 fy x2=7x—12

C) X2—4X +4=0 Q) 2x2 —A4+3X =X+ 2+ 2X
)

dx2+8x+16=0

AXx—1=0->x>=1->x=+1
X1:O
x+2=0->0=—-2

—(—4) V(4P —4-4 4+v16—16 _
= : =

by X +2x=0—- x(x +2) =0 —

)X —4x+4=0-> x= 5 2
—8+482—-4. —3++/64 —
d x*+8 +16=0-> x= Sk 82 416: iE 54 64:—4
: ~(—DEV(-1)’+4-2 _ 1118
e) X —x—2=0->x= = =
2 2
1+ 3
1+3 W77 T2
= —p
2 e l=3_
, = —
2

fl *=7x—12>x*—7x+12=0

—(—7) V(72 —4-12  7+v49-48 7i1_){xl=4
2 a 2 o 2 X2:3

2% —4+3x=x*+2+2x->2x°—x*+3x—2x—4—-2=0

—1+vV14+4-6 -1+5 %{xl=2
2 - 2 X2:_3

- X =

> xX+x—6=0->x=

Los apartados a), b), e), f) y g) tienen dos soluciones distintas ya que su discriminante es positivo, y los apartados
c) y d) tienen una solucién doble ya que su discriminante es cero.

58. Resuelve estas ecuaciones de segundo grado incompletas.

a) X2 — 8= e) —8x2—24x =0
b) 2x2 +50 =0 f) —x2—Xx=
Q32+75x=0 @x—1=
d x2—16 = h) 4x? —2x =

a) x=+v8

b) x> = —25 — No tiene solucion.

c) 3x(x +25)— x; =0, x, = —25
d x==xv16 = +4
e) 8xx +3) >x3=0x,= 3
f) —xx+1)— x;=0,x, = —1
g x=xvV1l =+1

h) 2x(2x — 1) — x1:O,x2=%
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60.
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Ecuaciones de primer y segundo grado

Resuelve las ecuaciones por el método mas adecuado.

a) 7x2 = 63 g)x2+1:%

b) X2 — 24 = 120 h) X2 — 36 = 100

0 X—25=0 ) 2x2—=72=0

d) x? = 10000 ) 5x2—3=42

e) X2 —3=22 k) 9x2 — 36 = 5x2

f) 5x2 — 720 =0 ) 2x2+7x —15=0

a) 7x2=63 > x2=9 - x = £3
b) x> =24 =120 > x> =120+ 24 = 144 > x = £12
C)xX*—25=0->x*=25->x= =5
d) x* = 10000 — x = =100
e) X —3=22->x*=25-5 x==5
f) Bx2 —720=0 > 5x2=720 - x* =144 - x = *12
g)xz-l—l:%—»xzzg—l:%—»x:i
h) X2 — 36 = 100 —» x2 = 100 + 36 = 136 » x = +v136
) 2x2—72=0->2x>=72 > x>=36 > x = *6
) BxX* —3=42 > 5x*=45 > x*=9 > x = *3
k) 9x? — 36 = bx?> —» 9x® — bx®* = 36 — 4x° = 36

> x*=9 -5 x= =3

I\)|r—a

) 2)(24—7)(—1520—”(:*7i 29+12O:
—7 +13 "1:%:%
T4 20
X2:7T:75
Resuelve.
axX2—7x=0 f) 3x2—=12x =0
b) X+ 3x=0 g) 3x =4x%2 — 2%
C) X2— 25x =0 h) 4x2 = 5x
d)x2—1x=0 i) 25x%2 —100x =0
e) 16x(x —5 =0 I} 6X2—6X =i12%

g _ . X=0—— x, =0
a) x 7x =0 - x(x —7) O_}{x—720—>x2—7

X=O—>X1=O

2 _ =
b) x> +3x =0 — x(x + 3) Oﬁ{x+30%x2~—3

X=0——> x=0

2 _ = — =
c) x> —25x =0 = x(x — 25) O_’{X_25:Q_>x2_25

X=0—>x =0

2 _ — — =
d) x> —10x = 0 = x(x — 10) 0-’{)(_10:0_”2:10

16X:O—)X1:O

e) 16)(()(—5):O—>{)(_5:0_))(2:5



Ecuaciones de primer y segundo grado

3x=0 ——x=0
x—4=0->x=4

f) 3x> —12x =0 > 3x(x —4) =0 —>

83X =4x>—2x > 4x* —2x —3x=0->4x> —5x =0
X=0—— x=0

- x(4x —5) =0 —

4X~5:O—+x2:%

h) 4x? =5x > 4x> —5x =0 - x(4x —5) =0
X=0—> x=0
> _ _5
4x 5—0_’)(2—4
25x=0——> x, =0

. g _ .
i) 25x 100x = 0 — 25x(x — 4) Oa{x—4—0—>x2—4

N 6x>—6x=12x > 6x°—18x=0->6x(x —3) =0

6x=0— x, =0
—s
X_3:O_’X2:3

61. Escribe estas ecuaciones de la forma ax? + bx + ¢ = 0y resuélvelas.

. , 5 8x2—2
a) X+ 2@2x+ 1) =-—1 d) 4x*+X) —30=—x>—X g)T:O
2
b) x?—3(x+3) =1 e) 2>+ X)—Xx=—x>—14 h)%zﬂ
2 __ _y2
C) 3(X*—2x) =x2+38 f) %x2+2(—2+x):2)(+4 i) %+%:X3X

— X, =-1
a) X +4X+2=-1- X +4x+3=0—-x= 4§ﬁ:|x1— 3
,=—

X, =5
b) Xz—3X—9=1—>X2—3X—1O=O—>X=Simz| !
2 X, =—2

N X, =4
c) 3X2—6x:x2+8—>x2—3x—4:0—>x:¥:{x1_ :
L=

— X, =2
d) 4x2+4x—30:—x2—x—>x2+X—é=0—>x=1iT‘/%:{ !

X, =—4
e) 72)(272X*X:7X274H7X273X+4=0~>X:3:‘:@:|X1 _
=

2 X, =16 =4
f)X——4+2X:2X+4—>X2—16:0—> =16
2 X, =—16=—4

11
L I i
g) 8X2—2=0—>X2=Z—>

X, =1
h) 4x2+2_6x—>2x2—3x+1_0—>x_3jzﬁ_1

i) 7X2—7X+2:X—X2—>4X2—4X+1:O—>X:4i8\/6:% (doble)
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63.

64.

66.
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Ecuaciones de primer y segundo grado

Resuelve estas ecuaciones.
a) Bx—2-2x+1=0

b) @x +4)-(—x+5) =0

Q) RXx+2)-x*—9 =0

3X—2=0—Xx=

a) )|2x+4=0—>x=—2 2X4+2=0—x=-1

c)
—X+5=0—-Xx=5 X?—9=0—-x=4=43

M|I wWIN
—_

2X+1=0—-Xx=

Escribe, en cada caso, una ecuacion de segundo grado que cumpla estas condiciones.

a) Tiene como solucion tnica x = 2.

¢) No tiene solucion, es incompleta y el coeficiente de x2 es 2.
2

)

b) Una de sus soluciones es x = —1, el término independiente es —3y el coeficiente de x2 es 1.
)
) 3

. 1
d) Sus soluciones son x = —ny =

a) Respuesta abierta, por ejemplo: x2 —4x +4=0
b) x2—2x-3=0
C) 2x*+1=0

d) 6x?—x-2=0

Halla la solucion de estas ecuaciones de grado mayor que 2, tal como se ha explicado
en la actividad anterior.

a) X3 —4x2—4x +16 =0 d) x* —7x2+ 10x =0

b) x> +2xX° — 82 =0 e) 2xX° —1x2 +12x =10

Q) X' —2xX —11x2+ 12X =0 fy —6x2+8x=0

A 11 4 a4 16
4 4 0 -16
‘1 0 -4 0 S (Xx=4)-(X*-4)=0—>x1=4,x=2,X3=—2
b)xz-(1+2x—8):O—>x1:O,x2:g
c)x-(x®—2x*—11x+12)=0
1 -2 -11 12
4 4 8 -12
‘1 2 3 0 —>x-(x=4)-(¥*+2x-3)=0>x1=4,%=1,x3=-3,x=0

d)x - (x*=7x+10)=0—x-(x=5) - (x—2)=0—x1=0,%=5,x3=2

e)x-(2x*—11x+12)=0—2x- (x—4) - [ng] =0—>X1=0,X2=4,X3=g

f)x - (®—6x+8)=0—>x-(x—2)-(x—4)=0—>x1=0,x=2,x3=4
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63. Resuelve las siguientes ecuaciones.
(x — 2)* 14x — 5 il
+ =—

a) 3 5 5 D X—2+02x —Nx—3 =x(Bx — 3) — 2X
b) (X—2)(X+2)_’|4X+35:52X+5 & (X — DX +2) =2+ (X + 3 — 4

5 6 10 5 1

2 — > y2 — =
€) @x + 1) 1 f) 4x+5x 0

a) 2x -2 4+14-5=11-x*-4x+3=0 - x1=3,x=1

b) 6(X? —4)— 5(14x + 35) = 3(52X +5) — x1 = %Jr y14053 113 14053

s R2= ———

6 6 6

C) 4x? +4x+1=-1-2x*+2x+1=0 — No tiene solucién real.

5

1 1
d) X —242X*—6X—X+3=3x"-3X-2X - X’ +x—-1=0 —>x1= 5T ) X2 = -3
e) X+ X—2=24+X"-X-12—>Xx=—4

16

:O—>X1:O,X2_—E

3.4
f) X[ZX+§

69. Escribe la ecuacion que expresa estos enunciados y halla el niimero al que se hace referencia.
a) El doble de un nimero mas su cuarta parte es igual a 135.
b) La mitad de la diferencia de un nimero menos 8 unidades es 3.
) El producto de un numero por el doble de ese mismo numero da como resultado 512.
d) El doble de la suma de un nimero mas 4 unidades es —12.
e) Latercera parte de un numero menos la mitad de ese mismo nimero da como resultado —3.
f) El producto de un numero por el nimero resultante de sumarle 5 unidades a ese mismo nimero es 14.
g) La cuarta parte del cuadrado de un nimero es igual a la tercera parte de la suma de ese nimero mas

1 unidad.
X X X
a) 2X+Z:135—>8X+X:540—>X:60 e) 5—52—3—>2X—3X:—18—>X:18
X—-8 2 -54+49 [x,=2
b) —=3-Xx-8=6—-Xx=14 f) X-(x+5) =14 = Xx*4+5x-14=0—x= =
2 2 X, =—7
X2 X+1 piyer |2
C) Xx-2x=512—-2x> =512 — x> =256 — X = +16 g) F =2 53X —AX—4=0—Xx= = -2
4 3 6 XZZ?

d) 2.(x+4)=-12>2x+8=-12 = x=-10

70. Halla dos nimeros naturales consecutivos sabiendo que su suma es 55.

X+ X +1=55— 2x = 54 — x = 27 — Por tanto, los dos nimeros son 27 y 28.

71. Obtén tres numeros naturales consecutivos sabiendo que su suma es 108.

X+ X+1+Xx+2=108— 3x =105 — x = 35 — Por tanto, los tres nimeros son 35, 36 y 37.
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Halla dos niimeros consecutivos sabiendo que la diferencia entre la tercera parte del mayor
y la quinta parte del menor es igual a la séptima parte del menor.

X+1 X X ,
%—g :; — 35X +35—21x =15X — X =35 — Por tanto, los nimeros son 35y 36.

Halla un niimero que sumado con su quinta parte, con su sexta parte y 9 unidades da como
resultado 50.

X+%+§+9:50 — 41x=1230 — x =30

Calcula x en cada caso.

a) b)
24 m? X—2 ax —2

X+ 3 3X —1

a) ARecta'ngqu=(X+3)'(X—2):24—>X2+X—30:O—>X:_1;:11 — X1=5,x=-6

Descartando la solucién negativa, los lados del rectdngulo miden 3 cmy 8 cm.
b) Aplicando el teorema de Pitagoras:

(4X—2>2:(X+3>2+(3X—T)2—>3X2—8X—3:0—>X:¥ —x1=3,%= —%

Descartando la solucion negativa, los lados del triangulo miden 6 cm, 8 cmy 10 cm.

Halla un niimero de dos cifras sabiendo que la cifra de las unidades es el doble que
la de las decenas y que la suma de ambas cifras es 12.

x = cifra de las decenas — 2x = cifra de las unidades

X+ 2x=12 — x=4 — El nUmero es 48.

De una pieza de tela se han cortado dos partes, una de la mitad para confeccionar una camisa,
y otra de la sexta parte para un panuelo. Calcula la longitud de la pieza sabiendo que después
de los cortes han quedado 6 m.

x = longitud de la tela en metros.

X X
§+g+é:X—>3X+X+36:éX—>2X:36—>X:18 — La longitud de la tela es de 18 metros.



Ecuaciones de primer y segundo grado

77. Llevo recorridos % de un trayecto y atin me faltan 84 m para llegar a la mitad.
¢Cual es la longitud del trayecto?

x = longitud del trayecto en metros.

[%+ 84] = % —2520=15Xx — 14X — x = 2520 — La longitud del trayecto es de 2 520 metros.

. 2 .
78. Un nifo gasta los 0 de sus ahorros en un regalo para su hermano. Luego, compra un libro con

la tercera parte de lo que le queda, y le sobran 16 €. Calcula cuanto dinero tenia ahorrado
y cuanto se gasta en el regalo y en el libro.

x = dinero ahorrado en €.

gx+%%x+16:x—>16:§x — x =40 € tenia ahorrados.

5
2x  2-40 .
= =T:1é€ se gasta en el regalo. %[x —%X = %~(40—16) =8 € se gasta en el libro.

79. Un terreno rectangular tiene una superficie de 1739 m2y mide 10 m mas de largo que de ancho.
Calcula sus dimensiones.

Ancho: x. Largo: x + 10 = x(x + 10) = 1739 » x> + 10x — 1739 =0

e —10+84 _ -
—10+4/100+695  —10++v7056 ! 2
&= = - ~10—84
2 2 o= = —47

Las dimensiones son 37 m de ancho y 47 m de largo. La otra solucion
no es valida por ser negativa.

80. Halla la longitud de una cuerda sabiendo que, después de cortar la mitad, la quinta parte
y la décima parte, quedan 30 m.

x = longitud de la cuerda.

x—[%+%+%]:30—>10x—5x—2x—x:3oo > x=150m
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81. En una fiesta hay 288 personas. El nimero de niios que han asistido a la fiesta es la mitad
que el numero de mujeres, y el nuimero de hombres es la tercera parte de las mujeres y nifios
juntos. ;Cuantos nifios, mujeres y hombres hay en la fiesta?

)X

X
X = mujeres — E:niﬁos—> 32 :% hombres x+§+%:288—>2)(:288 — x=144

Hay 72 nifos, 144 mujeres y 72 hombres.

82. Una bodega exporto en enero la mitad de sus barriles, y a los dos meses, un tercio de los que
le quedaban. { Cuantos barriles tenia al comienzo si ahora hay 400007?

; X - 1 X
Barriles: x. Exporta en enero: > y en los dos meses siguientes: g(x — 3).

x—i—i<x—i>:4oooo -2 X — 40000 > % = 40000
2 6 3
— x = 120 000 barriles

83. En la comunidad de vecinos de Luis hay una quinta parte de personas originarias de paises
africanos, una décima parte de americanos y las 28 personas restantes son europeas.
¢cuantos vecinos hay en total?

X_[ﬁJri]:zg — x_[f+i]:28 — x = 40 vecinos hay en total.
5 10 5 10

84. Para embaldosar un salon de 8 m de largo por 6 m de ancho se han utilizado 300 baldosas
cuadradas. ;Cuanto mide el lado de las baldosas?

RS i
LT L

8m

Lado de la baldosa: x
300 =86 > x*=0,16 > x =04
La baldosa mide 40 cm de lado.

86. Claudia y su madre se llevan 26 anos. ;Cuantos afos tienen ahora si dentro de 10 afos
la edad de la madre sera el triple de la edad de Claudia?

Claudia Madre de Claudia
Actualidad X X+ 26
Dentro de 10 aios x+10 X+ 36

X+36=3(x+10)— x+36=3x+30— x=3

Claudia tiene 3 afios y su madre 29 afios.
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87. Miguel tiene dos afos mas que su primo Alberto y hace cuatro anos la edad de Alberto era
tres cuartas partes de la de Miguel.

a) ¢Qué edades tendran los dos dentro de seis afnos?
b) ¢Qué edad tenia cada uno cuando la edad de Miguel triplicaba la de Alberto?

a)
Miguel Alberto
Actualidad X+2 X
Hace 4 aios xX—2 x—4
3

X—4:Z-(X—Z)—>4X—16:3X—6—>X:'IO

Dentro de 6 afios Miguel tendra 18 afios, y Alberto 16.

b)
Miguel Alberto
Actualidad 12 10
Hace y afios 12—y 10—y

12 -y=3(10-y) » 2y=18 — y =9 — Hace 9 afios la edad de Miguel triplicaba a la de Alberto.

Es decir, Miguel tenia 3 afios, y Alberto, un afio.

88. Maria tiene dos hijos gemelos cuyas edades son la octava parte de la edad de su madre.
¢Cuales son sus edades si entre todos suman 40 afos?

Edad de Maria=x — Edad de los gemelos = g

x+%+%:40—>8x+2x:320—>)(:32

Es decir, Maria tiene 32 afios y sus hijos tienen 4 afios.

89. Un padre tiene 35 anos, y su hijo, 8. ;Hace cuantos anos el padre tenia diez veces la edad del hijo?
¢Dentro de cuantos anos la edad del padre sera el doble de la del hijo?

Padre Hijo

Actualidad 35 8
Hace x afios 35—x 8—x
Dentro de y afios 35+y 8+y

35— x=10(8 - x)— x =5 — Hace 5 afios el padre tenia diez veces la edad del hijo.

35+y =28+y)— y =19 — Dentro de 19 afios la edad del padre serd el doble de la del hijo.
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91. A las 7 de la manhana Tomas sale de Zamora con direccién a Cadiz, a 660 km, con una velocidad
de 75 km/h. A la misma hora, Natalia sale de Cadiz hacia Zamora por la misma carretera,
a una velocidad de 60 km/h. ;| A qué hora se cruzaran? ;Y a qué distancia de Cadiz?

Siendo x el tiempo que tardan en encontrarse, y considerando

que estan a una distancia de 660 km: 75x + 60x = 660 — 135x = 660
— x = 4,888 horas = 4 h 53 min 20 s. Se cruzaréanalas 11 h 53 min 20 s
y estaran a 4,888 - 60 = 293,333 km de Cadiz.

92. Esther viaja de Barcelona a Sevilla en coche. Sale a las 8 y lleva una velocidad de 90 km/h. A 110 km
de Barcelona, Juan coge, a las 8, un autobus que viaja a 70 km/h, con la misma direccion que
Esther. ;¢ A qué hora se encuentra Esther con el autobus? ;Qué distancia ha recorrido cada uno?

El tiempo que tardan en encontrarse es x.
90x = 110 | 70x — 20x = 110 —» x = 5,5 horas

Luego se encuentran a las 13 h 30 min. La distancia recorrida por Esther es:
5590 = 495 kmy la de Juan es: 495 — 110 = 385 km.

93. Un camion sale de una ciudad a una velocidad de 80 km/h y, dos horas mas tarde sale un coche
de la misma ciudad a 120 km/h. ;A qué distancia del origen alcanzara el coche al cami6n?

x =Tiempo transcurrido desde que sale el coche hasta el encuentro.

Ventaja Momento del encuentro

Distancia que recorre el camién 2 - 80 2 - 80 + 80x
Distancia que recorre el coche 120x
2-80+80x=120x >x=4—4-120=480

Es decir, se encuentran 4 horas después de la salida del coche, a 480 km del origen.

94. En una pasteleria a las 12 h han vendido un tercio de los pasteles que habia. A las 14 h han
vendido la mitad de los que quedaban. Por la tarde venden una sexta parte del resto, y al cerrar
quedan 20 pasteles. ; Cuantos pasteles habia al comenzar la jornada?

X =numero de pasteles al comenzar la jornada.

Alas12 h: g Alas 14 h: %[x—%]:i Por la tarde:

XX
3 3

o=

§+g+%+20:X—>6x+6x+x+360:18)<—>x:72 pasteles.
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DEBES SABER HACER

1. Escribe una ecuacion:

a) Con dos incognitas y términos independientes 5y —3.
b) Con una incognita y solucion 7.

Respuesta abierta, por ejemplo:
a) 2x+5=6y—3

b) 2x +5=19

2. Resuelve estas ecuaciones.

a3x+2—4=2x+3

2=X T+X 3=X
b + =
) 3 2 4

aA)3X+6—-4=2x+3—x=1

b) 12~[2;X+1-;X]:12~3:1X—»8—4X+6+6X:9—3X—>x:—1

3. Resuelve estas ecuaciones.
a) X2+4x—5=0 Q) 2x>—4=0
b) 2x2—4x =0 d 2x2=0

= X, =~/2
a)x—iz{x1 ! c) 2x2 =4 x*=2-{" 2
X, =

=2

d) x=0doble

4. En un viaje se han hecho dos paradas. Hasta la primera se ha recorrido la tercera parte

del trayecto, y hasta la segunda, la quinta parte. Si desde la segunda parada hasta el final del
trayecto alin quedaban 210 km, ;qué distancia se ha recorrido en total?

x = distancia total del trayecto.

§+%+21O:X—>5X+3X+3150:15x—>x:450 km

5. El area de un rectangulo es 96 cm?. Halla la medida de sus dimensiones sabiendo que el largo
mide 4 cm mas que el ancho.

Longitud del anchoencm=x —  Longitud del largo =x + 4.

4% X, =8
X-(X +8)=9 - X2 4 4x ~96=0 — x = 2 EV400 _ 1%
2 X, =—12

Descartando la solucion negativa, se tiene que el ancho es 8 cmy el largo 12 cm.
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COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana

95. Para planificar un viaje necesitamos saber el tiempo aproximado que invertiremos en el trayecto.
Para determinar ese tiempo, se pueden utilizar los navegadores o paginas web especificas,
en las que marcando la ciudad de origen y la de llegada podemos obtener el tiempo estimado
que durara el viaje.

Para calcular ese tiempo se suele utilizar la férmula fisica del movimiento rectilineo uniforme:

Espacio = Velocidad - Tiempo

A0 eBonostia-

\/ \ ’n ﬂnbastién

l
a_e aIIa lld Soma 5>
Mar

L i r &7 ) Mediterraneo
“ ,* ;#de la Plana Q =
"Calenqa Pal

x> A cete g ‘Escala
LJ (I
Ciuddd Real é 130
‘ ¢'Alicant ‘_‘
Ordob,ﬁ’jé/’ Y f s kilémetros

Lucia vive en Santander y suele veranear en Alicante con su amiga Ana, pero este afio sus vacaciones
coinciden y han decidido intercambiar casas. Lucia sale de Santander a las 9:00 h de la mafiana

y la velocidad media de su coche es de 115 km/h. Ana sale de Alicante un poco mas tarde, alas 9:30 h
de la mafana, y su velocidad media es de 100 km/h.

¢En qué punto kilométrico se encontraran si suponemos que la distancia total es 900 km?
t =tiempo en horas a partir de las 9:30.
900 = 115(t + 0,5) + 100t — t = 3,92 — Se encuentran en 3,92 horas desde la salida de Ana.
(3,92 +0,5) - 115 =508,3 km desde Santander.
3,92 - 100 = 392 km desde Alicante.

FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMATICO

96. Resuelve estas ecuaciones.

a6 =10 sPar =8 =0
-6x2+ x+1=0 —8x2+2x+1=0

Si observas, cada par de ecuaciones son del tipo:
ax*+bx+c=0 cx2+bx+a=0
a) Escribe dos ecuaciones que correspondan a estos tipos y resuélvelas. i Qué observas?

b) Comprueba que sis, y s, son las soluciones de ax? + bx + ¢ = 0y r, yr,son las soluciones
decx? + bx +a =0,secumple que:s, -r,=1ys,-r, = 1.
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_ X, =2 — X, =2
X2+X76:O~>X:,Ii7\/%: 1 X2+2X*8:O~>X:2i7\/¥: 1
2 X, =-3 2 X, =—4
= X, ==
_ 1= 5 _ ) =—
76X2+X+1:O—>X:1i71\2/%: 13 78)(2+2)(+’|:04,X:42i1\6/¥: f
B X, =— - X, = —
2 2 2 2
a) Respuesta abierta, por ejemplo:
1 1
2X?-9x-5=0 — X1:5,x2:—§ —5x2-9Xx+2=0— x1:—2,x2:g

. . 1 1 . .
Si X1y x2 son las soluciones de ax? + bx + ¢ =0, entonces — y — serdn las soluciones de cx*> + bx +a=0
2 1

—b++b?—4ac —b—b>—4dac :bz—b“rzlacizlaci1

b) s,.r,= =—=
2a 2c 4ac dac

:—b—x/bz—Aac.—b+x/b2—Aac :b2—b2+4acidac71

S,-h =—=
2a 2c 4ac 4ac

97. Resuelve estas ecuaciones:

xX2+x-6=0 x2+2x-8=0

x2-x-6=0 x2-2x-8=0

Si observas, cada par de ecuaciones son del tipo:
ax?+bx+c=0 ax2—bx+c=0
a) Escribe dos ecuaciones que correspondan a estos tipos y resuélvelas. {Qué observas?

b) Comprueba que sis, y s, son las soluciones de ax? + bx + ¢ = 0y r, yr,son las soluciones
deax? — bx + ¢ = 0,secumple que:s, + r,=0ys, +r, = 0.

— X, =2 x.=3
X2+X—6:O—>X:M: 1 b0y 1ENS X
2 Xp=-3 2 |x=-2
- X, =2 X, =4
X2+2X—8:O—>X:2i7\/%: 1 X2—2X—8:O—>x:2i\/%: )
2 X, =—4 2 X, =2
a) Respuesta abierta, por ejemplo:
L 1
2x?—-9x—-5=0 —>X1:5,X2:—§ 2X2 49X —-5=0— X1:—5,X2=§

Si x1 y x2 son las soluciones de ax? + bx + ¢ = 0, entonces las soluciones de ax®> — bx + ¢ = 0 seran las opuestas.

—b++b? —4ac +bfx/b2—4ac el
24 24 2a

=0

b) s,+r,=

—b—~/b? —4ac N b+b*—4ac 0
2a 2a 2a

=0

S, +h=
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PRUEBAS PISA

98. Villazed esta contemplando construir varias centrales de energia edlica para producir electricidad.
El Ayuntamiento de Villazed recogi6 informacion sobre el siguiente modelo.

Modelo: E-82

Altura de la torre: 138 metros

NUmero de palas del rotor: 3 1
Longitud de una pala del rotor; 40 metros /7\
Velocidad méaxima de rotacion: 20 vueltas por minuto .

Precio de construccion: 3200000 zeds

Facturacion: 0,10 zeds por kwh generado

Coste de mantenimiento: 0,01 zeds por kwh generado

Rendimiento: Operativa el 97 % del afo
Nota: el kilovatio-hora (kwh) es una unidad de medida de la energia eléctrica. .

Villazed desea calcular los costes y el beneficio que generaria la construccion de esta central
de energia edlica.

El alcalde propone la siguiente formula para calcular el beneficio econémico, E (en zeds), durante
una serie de anos, a, si construyen el modelo E-82.

E = 400000a — 3200000
e Y bl oot

Beneficio de la Costes de construccion
produccién anual  de la central de energia
de electricidad edlica

Segln la formula del alcalde, ¢cual es el nimero minimo de anos de funcionamiento requeridos
para cubrir los costes de construccion de la central de energia edlica?

4000000 —3200000=0—a=8

El nimero minimo de afios requeridos para cubrir los costes de produccion es 8.
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